

让法治阳光照亮青少年成长之路

深圳龙华区推动青少年法治教育工作走深走实

□ 本报记者 唐荣李文茜
□ 本报通讯员 冯嘉瑶

编撰发布全媒体民法典课程《给孩子们讲民法典》；辖区获评首批全国未成年人保护示范区；公共法律服务中心入选“全国维护妇女儿童权益先进集体”……这一系列工作成效，是广东省深圳市龙华区不断推动青少年法治教育工作走深走实的一个缩影。

“近年来，我们将青少年列为重点普法对象，制定各相关部门青少年普法责任清单，结合不同年龄段青少年的认知特点和法治需求，开展针对性法治宣传教育，切实增强青少年法治意识和自我保护能力。”龙华区司法局有关负责人介绍。

据介绍，龙华区政法、教育系统各部门“一把手”共同参与，走进学校为同学们上好“法治第一课”，遴选辖区116名优秀法官、检察官、民警和律师担任“法治副校长”，开展

任前考核、岗前培训，为青少年法治教育配齐“带头人”，充分利用律师、行政机关人员等法治人才资源，在校园开展法治宣传教育，吸纳百名法学专家、人大代表、资深律师等，送法进课堂、进社区、进家庭。培育400余名普法小使者，通过“学生讲法学生听”“小手牵大手”的形式，依托各学校、未成年人保护中心等法治宣传教育阵地，将科普讲解与普法相结合，让青少年从被动学法变为主动普法。

近年来，龙华区不断深化法治宣传教育阵地建设。发挥课堂教学“主渠道”作用，实现青少年法治教育规范化、常态化、长效化。区、街道、社区三级联动，积极打造法治主题公园、法治文化广场、法治长廊等青少年法治教育实践基地。创新“社工+心理咨询师+医生+法律工作者”跨专业融合服务模式，深入社区、小区，为问题青少年提供法治教育和服务。依托“龙华教育”“龙华检察”等新媒体普法矩阵，持续推出青少年普法课堂堂。

此外，龙华区坚持寓教于乐，普法方式实现从灌输式向体验式转变。积极打造龙华普法IP形象，以富有本地特

色的“华仔”为主角，结合常见民事案例制作“华仔的一生”66个民法小故事动漫视频，帮助青少年全面学习民法典知识。开展“猴哥让我再想想”“平行西游之超能护卫队”系列普法剧展演，以“猴哥法律明白人”的经典人物IP，提升普法趣味性。

近年来，龙华区坚持以学校教育为主体、家庭教育为依托、社会教育为保障，实现从单兵作战向多方联动转变。

为打造良好家庭教育环境，龙华区常态化开展家庭教育促进法、未成年人保护法等法律进家庭活动；依托社区家长学校、家暴报案点、家教家风基地等场所，举办面向未成年监护人普法讲座，推出家庭教育指导服务大礼包，成立龙华区家庭教育指导共建基地，面向学生家长开展家庭教育活动，指导监护人积极履行“依法带娃”职责。

为营造和谐的校园环境，龙华区将法治教育作为学生德育工作的重点，2024年全区各学校通过多种形式开展特色普法活动269场，防性侵、防欺凌等普法宣传389场。

沈阳法援“安心行动”精准服务劳动者

本报讯 记者韩宇 通讯员李长生

今年年初，辽宁省沈阳市司法局组织开展全市维护劳动者合法权益法律援助“安心行动”，全市各地通过畅通法律援助绿色通道，加强矛盾纠纷化解、开展普法宣传活动，优化法律援助志愿服务等方式，积极为劳动者提供精准便捷优质的法律服务。

“安心行动”中，沈阳市司法行政系统对农民工或新就业形态人员等劳动者请求确认劳动关系或者给予社会保险待遇等事项，开通法律援助绿色通道，优先受理、优先审查、优先指派。对进城务工人员申请支付劳动报酬或者工伤事故人身损害赔偿的，依法免于核查经济困难状况。

沈阳市各级司法行政部门组织工作人员深入建筑工地、工业园区、物流站点、劳务市场等劳动者生活工作聚集区，围绕劳动关系、追索报酬、劳动者保障等问题，开展普法宣传活动，并聘请专业律师对劳动者关心的相关法律问题进行解答和答疑。此外，注重发挥法律援助志愿者作用，为农民工、新就业形态人员等劳动者提供释法说理、化解纠纷等服务。

“安心行动”开展以来，共受理劳动者法律援助案件77件；调处涉及劳动者矛盾纠纷14件；开展法律援助普法宣传活动4场，发放宣传手册、法律援助指南等250余份，解答法律咨询120余人次。

据介绍，沈阳市司法局将持续聚焦劳动者权益保护法律援助工作，通过组建法律援助志愿服务团队、探索“热线+调解”服务模式，加强部门联动整合服务资源等方式，更好为劳动者提供更加优质高效的“安心”服务，切实维护劳动者合法权益，为构建和谐劳动关系提供坚实法治保障。

公告专栏

2025年3月11日

中科磊鑫建筑劳务有限公司：本院受理黄文禄、陶籽容诉你劳务合同纠纷一案，现依法向你送达起诉状副本、应诉及举证通知书、权利义务告知书、受理民事判决书、合议庭成员告知书、开庭传票、廉政监督卡、合议庭成员告知书、三个规定告知书，开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3天14:30在本院曲石法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

云南省腾冲市人民法院
李连、陈卫国：本院受理王健林与李连、第三人陈卫国股权转让纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、权利义务告知书、开庭传票、廉政监督卡、合议庭成员告知书、三个规定告知书，开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后15日和30日内。定于举证期满后次日(节假日顺延)时30分在本院第七法庭开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

云南省腾冲市人民法院
霍耀斌、云浮市中耀石材工程有限公司：本院受理谢恩宽、赵之奇、赵兴才、赵敬荣、谢君超诉你们建设工程施工合同纠纷、劳务合同纠纷五案，现依法向你送达起诉状副本、应诉及举证通知书、权利义务告知书、廉政监督卡、开庭传票、合议庭成员告知书，自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3天14时30分(节假日顺延)在本院曲石法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

云南省腾冲市人民法院
李璇、腾冲华夏旅行社有限公司、腾冲恒达房地产开发有限公司：本院受理李礼全、腾冲新文化体育发展有限公司诉贾鑫、李璇、云南浙新商贸有限公司及第三人腾冲华夏旅行社有限公司、腾冲恒达房地产开发有限公司合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、权利义务告知书、应诉通知书、合议庭成员告知书、监督卡及开庭传票。原告诉请：1.要求三被告向原告赔偿损失30万元并支付资金占用费2.判决贾鑫、李璇承担原告为实现债权损失的律师费10100元、诉讼费7600元3.诉讼费由三被告承担。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限为公告期满后30日及15日内。定于举证期满后第3日(节假日顺延)9时在本院公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

云南省腾冲市人民法院
上海汉德食品有限公司、高杰、周旭斌、徐海峰、俞越英、李萍、孙斌、陈晓楠、胡小明、纪超、孙革、丰丽云、王立、顾勤仙、王凤军、长春汉德食品有限公司：本院受理(2025)吉0182民初605号杭州月官冷藏设备厂诉你等变更、追加被执行人异议之诉一案，现依法向你等公告送达起诉状副本、开庭传票、应诉及举证通知书、当事人权利义务告知书、民事裁定书(保全等)诉讼文书。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状及举证期限为公告期满后15日内。定于举证(答辩)期满后第3日9时(节假日顺延)在本院第十四审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。



近日，江西省遂川县油菜花进入盛花期，吸引众多游客前来观花打卡。遂川县公安局加强警力调度，维护交通秩序，并向游客普及防范电信网络诈骗等知识。图为遂川县枚江派出所民警在枚江镇邵溪村七彩油菜基地向游客宣传反诈知识。

本报记者 黄辉 本报通讯员 张国平 林绍龙 摄

为送达。如不服本判决，可自公告期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于江苏省镇江市中级人民法院。

江苏省句容市人民法院
刘辉福：本机受理的申请人刘辉福与被告申请人蓬溪县市场监督管理局不服报不予立案告知书行政复议一案已审结，现依法向你送达行政复议决定书(2025)12号(行政复议决定书)。自公告之日起30日视为送达。申请人如对本复议决定不服，可自公告送达之日起15日内向有管辖权人民法院提起行政诉讼。

蓬溪县人民政府
温占林、李雪建、路泽霞：本院受理朱广余诉你们机动车交通事故责任纠纷一案已审结。现依法向你公告送达(2024)苏0115民初15042号民事判决书。自公告之日起30日视为送达。如不服本判决，可在公告期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于南京市中级人民法院。

江苏省南京市江宁区人民法院
李丰：本院受理熊正好与你装饰装修合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、证据副本、应诉及举证通知书、举证须知、开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时30分(节假日顺延)在本院下蜀法庭第一法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

江苏省句容市人民法院
王俊：本院受理张荣送与你买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、证据副本、应诉及举证通知书、举证须知、开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时30分(节假日顺延)在本院下蜀法庭第三法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

江苏省句容市人民法院
王加富：本院受理陈云秀诉你民间借贷纠纷一案，案号为(2025)苏0581民初1015号，现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你送达起诉状(1.请求人民法院依法判令被告归还原告借款人民币30000元及支付自2019年10月30日至至今实际清偿之日的利息(按年利率13.8%计算)截止2024年10月11日利息为20518.512元，以上共计50518.52元2.本案诉讼费由被告承担)、权利义务告知书、举证通知书、开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日14时30分(节假日顺延)在本院蒲川法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

江苏省句容市人民法院
周建彬、河北雷震壮景房地产开发有限公司：本院受理衡水建鑫企业管理中心(普通合伙)与衡水盛恒商贸有限公司、刘洋、刘力全、安平县铜灵金属丝网厂、刘海义、王芳、你们合同纠纷一案已审结。现依法向你公告送达(2024)冀1121民初510号判决书、民事判决书。判决：1.衡水盛恒商贸有限公司于判决生效之日起五日内给付原告承兑垫款62061025元，并支付利息、罚息7169733.63元，共计13375836.13元(利息、罚息暂计至2023年11月30日，此后利息、罚息以62061025元为基数，按日万分之五的利率计算至实际付清之日止)2.原告对河北雷震壮景房地产开发有限公司名下抵押财产晋国用(2011)第225364号土地以及2017年8月23日之前的地上附着物折价或者拍卖、变卖所得价款在第一项确定的债权范围内按顺位优先受偿3.刘力全对衡水盛恒商贸有限公司的本案债务承担连带清偿责任4.安平县铜灵金属丝网厂、刘海义、王芳、周建彬、河北雷震壮景房地产开发有限公司对衡水盛恒商贸有限公司的本案债务在最高额7500000元限额内承担连带清偿责任5.驳回原告其他诉讼请求。案件受理费102055元，由衡水盛恒商贸有限公司、刘力全、安平县铜灵金属丝网厂、刘海义、王芳、周建彬、河北雷震壮景房地产开发有限公司负担。自公告之日起30日视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于衡水市中级人民法院。逾期则发生法律效力。

为送达。如不服本判决，可在公告期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于江苏省镇江市中级人民法院。

浙江省宁波市江北区人民法院
李丰：本院受理熊正好与你装饰装修合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、证据副本、应诉及举证通知书、举证须知、开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时30分(节假日顺延)在本院下蜀法庭第一法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

河北省枣强县人民法院
陆明峰：本院受理句容市下蜀镇永民工程机械设备租赁服务部与你租赁合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、证据副本、应诉及举证通知书、举证须知、开庭传票。自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时30分(节假日顺延)在本院下蜀法庭第三法庭公开开庭审理，逾期将依法缺席判决。

江苏省句容市人民法院
胡亚岚、杜杰：本会依法受理申请人烟台市长丰电子有限公司与你方及张凡买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达开庭通知书。自公告发出之日起30日视为送达。仲裁庭定于2025年4月17日9时在本案第一仲裁庭开庭审理本案。逾期将依法裁决。

烟台仲裁委员会
三亚市阳黎乡故事餐饮服务店：本委已受理周蕾诉你店劳动争议一案，现依法向你公告送达应诉通知书、申请书副本及开庭通知。限你店自公告之日起30日内到本委应诉，逾期视为送达。本委定于2025年5月19日9:00在第三仲裁庭(三亚市迎宾路285号市房地产服务中心10楼)开庭审理。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。请在开庭后15日内到本委领取裁决书。逾期视为送达。

三亚市劳动争议仲裁委员会
海南省三亚市力品酒店管理有限公司：本委已受理何燕等23人诉你公司劳动争议一案，现依法向你公司公告送达应诉通知书、申请书副本及开庭通知。限你公司自公告之日起30日内到本委应诉，逾期视为送达。本委定于2025年5月7日9:00在三亚市劳动争议仲裁委员会第六仲裁庭(三亚市迎宾路285号市房地产服务中心10楼)开庭审理。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。请在开庭后15日内到本委领取裁决书。逾期视为送达。

三亚市劳动争议仲裁委员会
常州嘉杰建筑劳务有限公司：因通过其他方式向你单位送达未果，现依法向你单位公告送达东人社鉴字(2025)第14号《劳动保障监察鉴证通知书》。请你单位在接到本鉴证通知书之日起5个工作日内，由法定代表人

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 李慧玲 路媛

前不久，在新疆维吾尔自治区布力津县行政执法综合办案中心(以下简称办案中心)，某公司因货车超限超载被处罚，被布力津县交通运输局处以3万元罚款。办案中心对这起案件的办理过程实行全流程监督，从源头杜绝程序违法的可能性。

2024年10月，布力津县优化布局，科学调配资源，创新打造全区首家“一站式”、规范化办案中心，实现执法力量“深度融合”，执法信息“一网归集”，事件处置“一体协同”，全面推进行政执法规范化建设。

1月10日，《法治日报》记者走进办案中心，案件办理各环节浓缩在一张可视化流程图里，一目了然，案情、人员、物品、卷宗等执法要素在这里得到全面规范。如今，这个680多平方米的办案中心已成为布力津县行政执法单位办案新阵地。

“行政执法是行政机关履行政府职能，管理经济社会事务的重要方式。”布力津县委副书记、政法委书记王勇介绍，为加快推进法治政府建设，更好地保护人民群众合法权益，布力津县充分发挥办案中心作用，“一站式”办案、规范化执法、智能化管理、全流程监督。

布力津县作为旅游强县，流动人口多、涉旅企业多，全县行政执法工作量大面广，不少执法单位常年处在高负荷运行状态，执法监督工作无法面面俱到。

如何解决这一难题？

新疆布力津县打造行政执法综合办案中心

实现执法力量“深度融合”

“尽管行政执法单位办案内容不同，但程序相同，通过办案中心监督既能避免程序错误，又能有效解决各行政执法单位办案场所重复设置，执法办案规范不统一、数字化水平低等问题。”王勇说。

为提升行政执法工作质效，布力津县探索建立“事前、事中、事后监督+综合运用多种方式监督”的“3+X”模式。事前，严格执行行政执法主体资格确认，行政执法人员培训管理，行政执法事项目录清单动态管理等，加强对行政执法工作的规范和指导；事中，综合运用布力津县行政执法办案综合应用信息平台进行实时监督；事后，通过行政执法监督、法治督察、行政复议监督等方式，对监督中发现的问题制发建议书、意见书，对涉及行政执法职能交叉、争议的案件协调处理。

“办案中心可以对各行政执法单位的执法行为开展全方位、实时化监督，进一步提升行政执法监督效能，推动严格规范公正文明执法。”布力津县司法局党组书记王庆良说。

在王勇看来，办案中心为办案流程提供全方位保障和技术支撑，节约了执法人员的时间精力。如此一来，执法人员不仅办案更专注，还能为乡镇综合执法队开展办案流程培训，从而提高全县行政执法队伍的能力素质。

据了解，办案中心自启用以来，目前已受理行政执法案件38件，执法办案更加专业高效，社会治理能力稳步提升，群众法治获得感不断增强。

辽源市司法局：“行政复议+人民调解”有效化解行政争议

□ 本报记者 刘中全

近年来，吉林省辽源市司法局深度挖掘行政复议领域的改革潜力，助力法治政府建设不断迈上新台阶。

据了解，辽源市司法局大力升级工作场所，行政复议听证室、档案室、接待室、审理室一应俱全，一些硬件设施也逐步健全。全新的环境提升了工作效率，让群众感受到行政复议工作的严谨规范，增强了信任度，推动工作走向专业化、规范化。辽源市司法局以调解结案、化解矛盾为核心目标，运用府院联动、案前调解等手段，创新推出“行政复议+人民调解”模

式。近3年来，辽源市行政复议调解和解率超40%，有效化解大量行政争议，提升了案件办理社会效果。同时，辽源市司法局通过制发意见书、建议书等多种方式，指出被申请人存在的问题，提出整改建议，督促依法履职。2024年，全市行政复议纠错率达41.4%，行政复议一审败诉率降至2.1%，推动行政机关依法行政水平提升。此外，辽源市司法局还积极搭建沟通桥梁，推动行政复议与法院、检察院、政府部门建立互动机制。通过共同研讨，解决行政争议处理中的法律适用和程序衔接难题，协同解决多起涉及企业生存与群众民生问题的关键案件，凝聚工作合力，提升行政争议化解效能。

或受委托人到东台市劳动监察大队说明情况，接受调查，提交周立国等6名农民工在你单位东台市晶澳项目上工作期间的工资支付情况的证据材料。自公告发布之日起30日视为送达。特此公告。

东台市人力资源和社会保障局
大连童程童美科技有限公司：本中心受理你单位少缴职工住房公积金一案，现依法向你单位公告送达《限期改正住房公积金违法行为通知书》(大房金高稽通字[2025]05008号)。自2022年7月至2024年9月合计少缴职工住房公积金50269.32元。请你单位自公告期满后15日内到大连市住房公积金管理中心办理公积金补缴手续。自公告之日起超过30日即视为送达。如你单位对我中心上述认定的违法事实、依据等有异议，可向我中心提出陈述、申辩。如你单位未提出陈述、申辩，也未在期限内改正违法行为，我中心将根据上述事实，依据《住房公积金管理条例》等相关规定，对你单位予以行政处罚。

大连市住房公积金管理中心
武汉安马内洛食品有限公司：驳昏、驳枝与武汉安马内洛食品有限公司劳动争议一案(院劳人仲案字[2024]457、458号)，已审理终结。现依法向武汉安马内洛食品有限公司公告送达本委驳昏人仲裁字[2024]457、458号仲裁裁决书。自发出公告之日起30日内来本委领取仲裁裁决书，逾期视为送达。如不服本裁决，可在公告期满后15日内向人民法院提起诉讼，期满不起诉的，本仲裁裁决发生法律效力。

宣城市劳动争议仲裁委员会
广州千植肌研化妆品有限公司：本委已受理姚远诉你公司及三亚轻奢美化妆品有限公司、三亚千植壹研医疗美容有限公司、三亚千植草本化妆品有限公司劳动争议一案，现依法向你公司公告送达应诉通知书、申请书副本及开庭通知。限你公司自公告之日起30日内到本委应诉，逾期视为送达。本委定于2025年5月19日9:00在第三仲裁庭(三亚市迎宾路285号市房地产服务中心10楼)开庭审理。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。请在开庭后15日内到本委领取裁决书。逾期视为送达。

武汉市黄陂区劳动人事争议仲裁委员会
上海金亿丰建设集团有限公司：现向你单位公告送达本局《武汉市劳动保障监察行政处罚和行政处理决定书》(岸劳社监罚[2024]037号和岸劳社监理[2024]037号)。本局于2025年2月16日向你单位登报公告的《武汉市劳动保障监察限期改正指令书》(岸劳社监令[2024]037号)，你单位未按要求进行改正，我局依法拟对你单位作出如下行政处罚：对你单位不接受和配合劳动保障监察执法、责令改正拒不改正的违法行为处以罚款人民币10000元。对你单位作出如下行政处理：按照要求提供资料 and 配合调查，核实支付工资、艾正青和葛先刚等28名务工人员工资441322元。自公告之日起30日视为送达，你单位可在收到本告知书后30日内向武汉市人民政府或江岸区人民政府申请行政复议，或者自收到本处罚和行政处理决定书之日起6个月内向人民法院起诉。逾期不申请行政复议或未提起行政诉讼，又不履行本行政处罚决定的，将依法申请人民法院强制执行。特此公告。

武汉市江岸区人力资源局